

山与海的对话
见证闽宁「金沙滩」的震撼

北京电影学院2025年暑期干部教师综合素质提升培训班开展现场教学小记③

本报记者 孙振星 见习记者 李晨雨

7月18日，北京电影学院2025年暑期干部教师综合素质提升培训班的学员们，在宁夏六盘山干部学院的精心组织下，专程前往永宁县闽宁镇，实地感受从“干沙滩”蝶变为“金沙滩”的转变。

闽宁新貌展示中心成为学员们认识这片土地的起点。踏入展示中心，巨幅今昔对比照片吸引学员们的视线：昔日的飞沙走石、地瘠民贫，与今日的屋舍俨然、产业兴旺，形成了鲜明对照。讲解员的声音清晰有力：“从1997年福建宁夏两省区共同决策奠基，到习近平总书记对‘闽宁村’的命名与持续关怀，这里的一砖一瓦，都是山海携手的见证。”墙上密密麻麻的援建项目清单、福建挂职干部的名单与事迹，无声诉说着跨越千里的责任与深情。学员们在“时光隧道”里缓步前行，触摸着历史的温度。

“这些数据背后是滚烫的人生。”北京电影学院人文学部直属党支部书记兼副主任米静在移民搬迁沙盘前驻足良久，她对记者说，“第一次知道闽宁镇，还是几年前观看电视剧《山海情》的时候。来到这里，仍然感到震撼与感动。从‘干沙滩’到‘金沙滩’，从贫瘠荒芜到产业兴旺，近30年翻天覆地的变化，是‘闽宁精神’的有力见证。站在这片热土上，我深刻感受到海区的扶贫政策的伟大力量，也被福建与宁夏跨越山海的协作情谊所打动。”

走进赵鸿文化大院，浓郁的西北风情扑面而来。这座由第一代移民赵鸿倾注心血打造的农家院落，俨然一座鲜活的移民博物馆。老式农具、泛黄的搬迁证明、斑驳的旧家具……每一件旧物都镌刻着背井离乡的艰辛与扎根新生的希望。

赵鸿，这位饱经风霜的汉子，用浓重的西海固口音，向围拢的教师们讲述起20多年前那个改变命运的冬天：“政府喊搬，开始谁不嘀咕？穷窝也是窝啊！可福建来的干部一趟趟跑，给我们看规划图，讲水电路通到家门口，讲平川地上能种活庄稼……心里那点怕，慢慢就化了。”他粗糙的手指抚过墙上老照片里乡亲们初到闽宁镇时迷茫又带着期盼的脸庞，“现在怎么样？嘿，娃娃们开着轿车去银川上班。这日子，当年在梦里都不敢想。”

“赵大叔讲述时，院子里安静极了，只有风掠过老物件的声音。”北京电影学院影像传媒学院教师李东翰动情地说，“他脸上每一条皱纹都是故事。没有宏大的口号，就是‘搬’‘怕’‘信’‘好’这几个最朴素的字眼，却比任何剧本台词都更有穿透力。这让我反思，我们教学生塑造人物，真正的生命力就蕴藏在这些泥土般真实的讲述里。”

参访的最后一站，是坐落在贺兰山脚下的立兰酒庄。一望无际的标准化葡萄园在阳光下泛着墨绿的光泽，现代化酿造车间里弥漫着醉人的酒香。酒庄负责人自豪地介绍，昔日的荒滩砾石，经科学改造，成为种植优质酿酒葡萄的黄金地带。“得益于闽宁协作引进的资金、技术和先进理念，加上得天独厚的地理气候，贺兰山东麓葡萄酒已成为国家地理标志产品，远销海外。这紫色产业，是生态修复的典范，更是移民致富的‘金钥匙’。一个酒庄，就能带动周边数百移民稳定就业增收。”

穿行于恒温酒窖，抚摸着橡木桶，北京电影学院管理学院副院长吴兵陷入沉思。他说：“从展示馆的宏观战略，到文化大院的家国情怀，再到酒庄代表的产业振兴，闽宁镇提供了一个教科书级的‘可持续脱贫’样本。它证明，成功的协作不仅是输血，更是精准培育造血能力。葡萄酒产业的崛起，完美诠释了‘绿水青山就是金山银山’。这为我们理解乡村振兴的产业逻辑，提供了极其鲜活的案例。”他表示，这种将生态脆弱区劣势转化为特色产业优势的智慧，值得深入研究和影像化呈现。

暮色为贺兰山镶上金边，大巴车载着沉甸甸的收获驶离闽宁镇。那片曾经被风沙主宰的“干沙滩”，如今在夕阳下闪耀着名副其实的“金沙滩”光芒。它不仅是一个地理坐标，更成为镌刻在中国脱贫攻坚与乡村振兴伟大史诗中的精神坐标。

对北京电影学院的教师们而言，此行收获的远不止于田野素材。在赵鸿的讲述中，在立兰酒庄紫色的果实里，在展示馆泛黄的照片上，他们触摸到了时代变迁最真实的肌理与温度。这些鲜活的感知、深沉的感动，最终化为胶片上流动的光影，成为讲述中国故事、传递奋斗精神最深沉有力的载体。

一根甘蔗“两头甜”

（紧接01版）进入生产车间察看制糖工艺和作业流程，在公司展厅了解糖类产品种类及市场份额和发展趋势，强调“要按照高端化、智能化、绿色化要求，加大科技创新力度，延伸产业链、提高附加值，不断提质、降本、增效，推动高质量发展。”来宾东糖集团党委书记林伟民指着墙上巨大的屏幕——整个制糖生产线清晰可见。

进入榨季时，糖浆的流量、结晶的温度、包装的速度……一切尽在数智掌控之中。“全流程可视化、标准化，质量、效率都上去了。”林伟民说，集团正深入落实总书记关于“提质、降本、增效”的要求，去年以来已投入逾2亿元改造升级制糖生产线，提升智能化水平。“刚过去的这个榨季，产糖率、打包率都破纪录了！”

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业！”习近平总书记对糖业循环经济的关心关切，激励着行业从业者不断延伸产业链，把甘蔗“榨”出更大的价值，实现“从一根甘蔗到全产业链增值”。

曾经，我国甘蔗产业囿于“小、散、弱”，“千家万户小生产”难以招架“千变万化大市场”。如今，这一产业在与生物技术、食品工程等领域的跨界融合中，迸发出澎湃活力。

云南、海南、广东也是全国重要的蔗糖产区。在产糖大县云南耿马傣族佤族自治县，过去榨糖产生的大量蔗渣只能焚烧或堆肥，既未转化成经济效益，还造成环境污染。随着技术创新，蔗渣“变身”绿色环保的可降解餐具，热销欧美市场。得益于蔗糖产业循环链条的深度拓展，目前当地蔗糖产业综合产值突破100亿元，“甜蜜事业”甜度值

持续提升。

海南儋州，甘蔗收获后的尾梢被加工成营养价值高的饲料，有效替代了传统牧草，降低了养殖成本，实现“一根甘蔗，农牧双赢”；广东农垦蔗糖优势特色产业集群正加紧建设，建成后，将实现“育繁推”一体化、“种管收”一体化、“农工贸”一体化，助力保障食糖供应安全。

八桂大地上，“糖业+”新业态让人们看到更多希望，为“从一根甘蔗到全产业链增值”的产业蓝图注入更强动能。

来自田间地头的“甜蜜原料”进入糖企后，不仅变为晶莹剔透的白砂糖，还有清甜透亮的甘蔗植物水，整个生产过程24小时内完成。不久后，千里之外的上海市场不仅有新糖上市，还有甘蔗植物水亮相，让市民游客争相品尝。广西大学教授李凯介绍，该校联手光明糖业、广西甘化等企业攻关，今年成功产出一款甘蔗植物水新品，为产业延链补链开辟了新赛道。

甘蔗产业从制糖到蔗渣、糖蜜、滤泥、蔗叶等副产物的全链条循环利用，不断向高端化、绿色化延伸。2024/2025年榨季，广西蔗渣、糖蜜、滤泥利用率达100%，一根甘蔗实现“从头甜到尾”。

甘蔗年年种，产业年年新。让农民增收、企业增效、产业增值，始终是这条甜蜜产业链上不变的期盼。

“祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜！”总书记真挚的祝福，化作砥砺奋进的动力。

一季又一季，甜蜜的故事不断续写，“糖罐子”端得越来越稳！（新华社北京7月22日电）

一纸医嘱暖透百里民心

——首都医科大学宣武医院专家团队在固原市开展“走基层送健康”活动见闻②

本报记者 郝婧 邓蕾 刘媛 见习记者 李晨雨

7月15日清晨，当第一缕阳光洒向固原大地，固原市人民医院门诊楼前已排起长队。来自西吉、彭阳、隆德等县区的患者们，手拿病历和化验单，眼神里满是期盼，翘首等待这场名医云集的义诊。他们中的许多人，凌晨就已踏上路途，只为能让首都来的行业顶尖医疗专家好好看看病。

当日上午，首都医科大学宣武医院专家团队在固原市人民医院开展“走基层送健康”活动。首都医科大学宣武医院在神经科学、心血管等疾病领域声名远扬，团队成员都是国内顶尖专家、各科室精英骨干，临床经验丰富、医术精湛，不少专家还参与过国家级重大医疗项目和疑难病症攻关。

8时许，固原市人民医院分诊台前，医护人员有序引导患者取号，固原市人民医院副院长张丽穿梭在人群中，额头渗出细密的汗珠，手里的号源已所剩无几。“北京专家来一趟不容易，我们的医生提前和患者进行了沟通，该做的检查提前弄利索，就是想让大家少跑腿，在家门口就能

享受到顶尖的诊疗服务。”

“1个月前得知北京专家义诊的消息，我们就发动各乡镇卫生院摸排登记，专门挑选那些疑难病患者者，每个乡镇卫生院院长带着五六名患者，从挂号到候诊全程陪伴，就怕耽误了北京专家的时间。”导医台前，西吉县卫生健康局局长冯良斌告诉记者，他这次带着60名患者等待专家义诊，肩上的责任沉甸甸的。

8时30分，大厅的诊台一字排开，专家们坐在一起，忙碌的身影在晨光里连成一片温暖的风景。

“医生，我妈2年前做了胃癌手术，这阵子总说夜里心口发紧，睡不安稳，您给瞧瞧。”在首都医科大学宣武医院消化内科主任医师翟惠虹的诊台前，西吉县平峰镇的牛瑞挽着母亲的胳膊焦急地说。

接过病历，翟惠虹仔细翻阅手术记录和复查报告后，轻轻按压老人上腹部，一边询问疼痛程度，一边观察老人反应。“术后这几年，吃饭怎么样？有没有反酸、腹胀的情况？”翟惠虹的声音温和又耐心，每一个问题都问得格外细致。

“从目前情况看，术后恢复得还算稳定，心口不舒服可能跟术后胃肠功能紊乱有关，不用太担心。”经过仔细问诊和检查，翟惠虹为老人开了调理胃肠功能的药物，还标注了具体服用剂量和时间，并告知老人3个月后再做胃镜复查，如果这期间有不舒服，随时去医院就诊。

牛瑞接过处方单，扶着母亲站起身连连道谢：“太感谢您了，翟主任，您这么一说，我们心里踏实多了，您不仅给开了药，还说得这么详细，真是遇到好专家了。”

在首都医科大学宣武医院心脏内科主任医师张钰聪的诊台前，63岁的王克科双手捧着一查病历递给专家。常年的庄稼劳作，让他的手指关节布满老茧，病历本的边角也被磨得卷了起来。“前几年心脏搭过桥，这阵儿一到地里干活，稍微一用劲，气都喘不匀实。”他的话语里带着浓浓的固原方言，张钰聪一时没完全听懂，旁边的陪诊医生赶紧轻声解释。

张钰聪是国内心血管疾病诊疗领域的佼佼者，尤其在冠心病、心脏

搭桥术后康复等方面有着深厚的造诣和丰富的经验。她的目光立刻落在检查报告上，仔细查看并询问术后恢复情况后，温和地告诉老人：“心电图超标和检查报告都好着呢，药继续吃上，定期做好复查，少盐少油，不要有思想压力。”“谆谆叮嘱像一股暖流，让王克科心里踏实不少，他连连点头道谢。

义诊之际，这样的温情时刻比比皆是。医者之仁心，患者之释然，在方寸诊台间交织，化作缕缕暖意，流转不息。

候诊长队渐短，近3个小时的义诊，首都医科大学宣武医院专家团队始终耐心接诊。他们俯身倾听患者诉求，细解病情时放缓语速，遇方言便反复沟通；碰疑难杂症会认真研讨，转身又温和作答，精准诊断外，更有细致叮嘱，那些带着温度的医嘱，如六盘山春阳，给患者带来了新生的希望，让他们看到了康复的曙光。而这场义诊，也如同一股活水流，为当地医院注入了先进的诊疗技术与前沿的服务理念，为基层医疗发展播下充满活力的种子。



中卫市政协协商解决重大项目建设难点堵点问题

本报讯（记者 孙振星）日前，中卫市政协经济委员会组织部分政协委员及相关部门，开展“强化要素服务保障 助力重点项目建设”“卫您协商”及“昔日的荒滩砾石，经科学改造，成为种植优质酿酒葡萄的黄金地带。”“得益于闽宁协作引进的资金、技术和先进理念，加上得天独厚的地理气候，贺兰山东麓葡萄酒已成为国家地理标志产品，远销海外。这紫色产业，是生态修复的典范，更是移民致富的‘金钥匙’。一个酒庄，就能带动周边数百移民稳定就业增收。”

委、市政府决策部署落地见效。

调研组先后前往中联零碳智算（云基地）产业基地、中金数据中卫中心基地项目现场，详细了解项目建设进展及要素保障需求。在座谈会上，两家企业负责人分别汇报了项目进展情况，重点反映了土地手续办理、供水保障、线路迁改、场地平整等方面问题及具体需

求。中卫市工业园区管理委员会、自然资源局、数据局等相关单位针对提出的问题现场回应，推动问题在一线发现、协商在一线开展、难题在一线破解。中卫市政协将持续跟踪问题解决进度，为项目办理备案、土地、水电等要素方面提供服务保障，确保重点项目的建设进度。

此次“卫您协商”活动旨在贯彻落实自治区党委、中卫市委经济工作会议精神，坚持把重点项目建设作为稳投资、调结构、促发展的重要抓手，强化委员责任担当，履职尽责，务实建言，切实为重点项目排忧解难，全力以赴共同推进项目建设，夯实中卫市高质量发展“硬支撑”。

金凤区政协开展专题调研协商助力文旅融合发展

本报讯（记者 张红霞）日前，金凤区政协组织部分政协委员围绕“推进文化和旅游深度融合，为文化旅游产业发展注入新动能”开展专题调研协商，为辖区文旅产业高质量发展把脉支招。

调研组先后深入利思酒庄、向阳花食乐园、阅海湿地公园、览山

公园等，通过实地查看景区运营、现场询问发展难题、与经营方深入交流等方式，全面掌握金凤区文旅产业发展的最新动态、特色优势及存在的短板。

座谈会上，金凤区文化旅游体育广电局负责人通报了辖区文旅产业发展现状。委员们结合调研

情况，围绕特色文化旅游资源挖掘利用、产业发展瓶颈等议题展开深入协商。针对当前发展实际，委员们建议优化旅游线路设计，整合文化场馆、乡村风光、湿地景观等资源，打造特色主题线路，合理设置停留点与体验项目，延长游客游玩时间，实现文旅景点“串珠成链”；

提升旅游服务精细化水平，完善基础设施，推动公共服务数字化升级，加强从业人员培训，全方位优化游客体验；举办特色赛事活动，依托自然文化资源开展传统手工艺大赛、民歌大赛等，吸引居民与游客参与，以活动提升文旅知名度和吸引力。



这是7月22日拍摄的天津市西青区王稳庄镇生态绿廊一景（无人机照片）。

近年来，天津市西青区王稳庄镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，累计绿化造林超3万亩，建成生态绿廊、稻香农谷等，城市人居环境稳步提升。

新华社发

（紧接01版）县级城市黑臭水体仍需攻坚，城市环境基础设施不完善等问题依然存在。此次会议要求，采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题。

天津市采取行动进一步加强机动车污染治理，北京推广气膜技术加强工地扬尘精细化管理，山西太原将持续推进城乡生活污水治理，上海设立研究平台聚焦新污染物人体健康效应等加强研究……

各地加快解决城市突出生态环境问题，全面提升城市生态环境质量。

协同发力，推动城市全面绿色低碳转型

全区叉车电气化比率达到60%以上，40辆氢能重卡和16辆氢能环卫车投入运行，已建在建绿色建筑1400万平方米……山东济南新旧动能转换起步区位于黄河岸边，入选国家首批减污降碳协同创新试点，绿色低碳发展取得显著成效。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节，城市是绿色低碳转型的关键区域。此次中央城市工作会议进一步要求推动减污降碳扩绿协同增效。

受访专家表示，推动城市绿色低碳发展，要大力发展绿色产业和绿色服务业，加快城市交通运输与能源体系融合发展，推动交通基础设施绿色低碳改造，严格执行建筑节能强制性标准，提升新建建筑中星级绿色建筑比例，加快既有建筑节能改造等。

浙江省杭州市钱江新城中央商务区，地下车库实现感应智能照明，屋顶的光伏和雨水回收系统降低用能和碳排放，持续探索建筑的绿色节能成效；重庆加快“无废城市”建设，将进一步提升固废资源化利用，加快补齐生活垃圾分类收运设施能力短板；天津市公交车、出租汽车新能源车占比分别达到85%和69%，中心城区绿色出行比例达到76%，将进一步推进交通运输可持续发展……

公众环境研究中心主任马军指

着力建设绿色低碳的美丽城市

出，下一步各地要从传统的末端治理转向生产生活方式绿色低碳转型，通过调整能源结构、产业结构、交通运输结构等各方面各链条协同发力，统筹减污降碳扩绿以及高质量发展，打造城市靓丽的“颜值”，提升市民的生活质量。

和谐共生，建设人与自然和谐共生的城市

城市不仅是人类集中生产生活的家园，也是丰富的生物物种栖息地。作为超大城市之一，北京市首创自然带为动物营造栖息地，营造558处自然带，通过小微湿地、人工鸟巢、昆虫旅馆等，编织出一张生机勃勃的生物多样性网络。颐和园后溪河、翠湖湿地、奥林匹克森林公园等示范区，已成为苍鹭驻足、野兔栖居的城市秘境。

万军表示，丰富的生物多样性和稳定的生态系统为城市居民提供了优质多样的绿色空间，维护了城市生态安全，构筑了城市“自然之美”；丰

富多样的动植物群落构成城市绿色空间的核心景观，改善人居环境质量的同时，提供游憩和休闲空间，极大地支撑城市的“生命之美”；发展绿色经济和生态产业，促进生态产品价值实现，提升城市吸引力和竞争力，城市生物多样性赋能城市“生产之美”。

建设美丽城市，要坚持人与自然和谐共生，不断提升城市生物多样性。专家指出，要尊重自然、顺应自然、保护自然，维护城市生态系统完整性，增加蓝绿空间，构建城市自然生态体系。坚持基于自然的解决方案，尽可能尊重山川、河流、湿地的自然特征，更多采用乡土物种，开展生态保护修复，建设富有生命力的城市。

人民城市人民建。要坚持全民行动，不断提高城市居民生物多样性保护意识，让生物多样性保护为城市增光添彩。

神州大地上，一座座美丽城市，将铺展出一幅幅蓝绿交织、草木葱茏、生物多样、人与自然和谐共生的美丽图景。（新华社北京7月22日电）